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Περίληψη: Η παρούσα εργασία προτείνει μια μέθοδο προσδιορισμού των περιοχών εξυ-

πηρέτησης δημόσιων χρήσεων, προκειμένου να συμβάλλει, τόσο στην αξιολόγηση του 

επιπέδου παρεχόμενων υπηρεσιών εξυπηρέτησης υφιστάμενων δημόσιων χρήσεων, όσο 

και στον πολεοδομικό προγραμματισμό τους, δηλαδή στην εύρεση των περιοχών βέλτιστης 

χωροθέτησης νέων χρήσεων του ίδιου τύπου. Η προσέγγιση που υιοθετεί βασίζεται στη 

μοντελοποίηση της περιοχής εξυπηρέτησης, μέσω της διατύπωσης δεικτών και μαθηματι-

κών σχέσεων που συνδέουν τους δείκτες αυτούς μεταξύ τους, το σύνολο των οποίων αφο-

ρά στα λειτουργικά χαρακτηριστικά της μελετώμενης δημόσιας χρήσης και του περιβάλλο-

ντα πολεοδομικού χώρου. Για λόγους που σχετίζονται με λειτουργικές ιδιαιτερότητες των 

δημόσιων χρήσεων, προτείνονται δύο διαφορετικές μαθηματικές σχέσεις υπολογισμού της 

ακτίνας εξυπηρέτησής τους, όπου στην πρώτη συμμετέχει η προδιαγραφή του δείκτη εξυ-

πηρέτησης της μελετώμενης χρήσης, ενώ στη δεύτερη θεωρείται άγνωστη η προδιαγραφή 

του δείκτη αυτού. Η εργασία ολοκληρώνεται με τη μελέτη περίπτωσης οριοθέτησης των 

περιοχών εξυπηρέτησης δημοτικών και γυμνασίων σχολείων σε τμήμα του Δ. Θεσσαλονί-

κης, όπου διαπιστώνονται τα κύρια πλεονεκτήματα της προτεινόμενης μεθόδου που είναι η 

ακρίβεια προσδιορισμού των περιοχών εξυπηρέτησης και η ευκολία εφαρμογής της σε πε-

ριβάλλον GIS. 

 

 

1. Εισαγωγή: Η χρήση δεικτών και μοντέλων στην πολεοδομία 

Η χρήση δεικτών και μοντέλων στην επιστήμη, ούτε πρόσφατη είναι, ούτε περιο-

ρίζεται σε συγκεκριμένα γνωστικά πεδία. Κάθε επιστήμη, και κυρίως όταν συνδέε-

ται με την εφαρμογή, χρειάζεται να παρέχει τα κατάλληλα εργαλεία στους ερευνη-

τές και στους επαγγελματίες της, ώστε αυτοί να μπορούν να απλοποιούν τη σύνθε-

τη πραγματικότητα και να μετρούν τις διαστάσεις της ή να παρατηρούν τις μετα-

βολές της. Ιδιαίτερα όταν στο εφαρμοσμένο σκέλος των επιστημών αυτών συνα-

ντάται το στοιχείο του σχεδιασμού, ο οποίος απαιτεί μεταξύ άλλων τη λήψη πολι-

τικών αποφάσεων, όπως για παράδειγμα στην πολεοδομία, τότε προκύπτει ακόμα 

μεγαλύτερη ανάγκη για εργαλεία που να βοηθούν, τόσο στην καλύτερη κατανόηση 



630 Ιωάννης Πισσούριος 

 

της υφιστάμενης κατάστασης, όσο και στον καθορισμό των στόχων και στην επί-

βλεψη της εφαρμογής τους. Για τους λόγους αυτούς, οι δείκτες και τα μοντέλα έ-

χουν καθιερωθεί ως βασικά εργαλεία ανάλυσης και υποβοήθησης του προγραμμα-

τισμού-σχεδιασμού, ενώ η τάση της κοινωνίας μας να μεταλλάσσεται ολοένα και 

ταχύτερα σε μία κοινωνία της πληροφορίας δεν αφήνει περιθώρια αμφισβήτησης 

για τον ακόμα κεντρικότερο ρόλο που θα διαδραματίσουν στο μέλλον.  
 
Η συστηματική χρήση δεικτών στην πολεοδομία πρωτο-εντοπίζεται στις αρχές του 

προηγούμενου αιώνα, όταν ο PatrickGeddes υπέδειξε τη συλλογή στατιστικών δε-

δομένων και το σχολιασμό της διαχρονικής τους εξέλιξης ως ένα από τα βασικά 

βήματα ανάλυσης του χώρου (1915: 347, 356-357). Ο προσανατολισμός αυτός 

διατηρήθηκε και στη Χάρτα των Αθηνών, που συνόψισε τις 95 θέσεις-σημεία στα 

οποία κατέληξαν οι εργασίες του IVου C.I.A.M. το 1933 (LeCorbusier 1987), όπου 

δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση, τόσο στην ανάλυση των ποσοτικών μεγεθών που ερμη-

νεύουν την κατάσταση των πόλεων, όσο και στα προγραμματικά μεγέθη που οφεί-

λουν να διασφαλιστούν, προκειμένου να επιτευχθεί η σωστότερη οργάνωση της 

πόλης και η αναβάθμιση της ζωής των πολιτών της. Από το 1960 και μετά η χρήση 

των δεικτών εισέρχεται σε μία νέα περίοδο, καθώς σημειώνεται η στροφή από την 

περιγραφική στην αναλυτική προσέγγιση (Cobb και Rixford 1998: 2). Η εισαγωγή 

της Γενικής Θεωρίας Συστημάτων από τον Brian McLoughlin (1969) και η ορθο-

λογική προσέγγιση του Andreas Faludi (1973) πρόσφεραν το θεωρητικό εκείνο 

υπόβαθρο που τεκμηρίωνε τη χρήση δεικτών και μοντέλων κατά την πολεοδομική 

ανάλυση. Οι εξελίξεις αυτές στον χώρο της πολεοδομίας δεν ήταν αδιάφορες από 

τις γενικότερες εξελίξεις που είχαν προηγηθεί στον χώρο της γεωγραφίας τη δεκα-

ετία του ’50 και σηματοδοτήθηκαν από την ποσοτική επανάσταση και την προσέγ-

γιση της Νέας Γεωγραφίας. Χαρακτηριστικές της περιόδου είναι οι προσεγγίσεις 

των RichardJ. Chorley και Peter Haggett (1967) και του David Harvey (1969). 
 
Όμως, η γενικότερη μεταστροφή του ακαδημαϊκού Παραδείγματος προς την πολι-

τική οικονομία κατά τη δεκαετία του ’70 και του ’80 έθεσε σε βαθιά κριτική τις 

μεθόδους και τα εργαλεία της ποσοτικής ανάλυσης του χώρου. Οι νέες πολεοδομι-

κές θεωρίες που αναπτύχθηκαν αποστασιοποιήθηκαν από τη χρήση δεικτών και 

μοντέλων, ενώ οι πλέον σύγχρονες, δηλαδή η μεταμοντέρνα οπτική (post 

modernism) και η επικοινωνιακή προσέγγιση (communicative planning) του πολε-

οδομικού σχεδιασμού, κατέληξαν στην υιοθέτηση αρνητικής στάσης απέναντί 

τους, συγκεντρώνοντας οπαδούς συνασπισμένους στην αντι-ποσοτική προσέγγισή 

τους (Fotheringhametal. 2000: 1-2). Όμως, ακόμα και σε αυτό το κλίμα προώθη-

σης μίας αντι-ποσοτικής προσέγγισης, η χρήση δεικτών και μοντέλων ουδέποτε 

κατακρίθηκε ως επιστημονική μέθοδος ανάλυσης του χώρου (Allmendinger 2002: 

41, 52). 
 
Παράλληλα, η σύγχρονη πολεοδομική πρακτική ουδέποτε συμπορεύθηκε με τις 

όποιες θεωρητικές εξελίξεις της δεκαετίας του ’70 και του ’80 (βλ. Pissourios 

2013), ενώ από τη δεκαετία του ’90 η ποσοτική προσέγγιση επανήλθε και στο θε-
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ωρητικό επίπεδο μέσω της προσέγγισης της πολιτικής βάσει τεκμηρίων (evidence-

basedpolicy), κατά την οποία οι πολιτικές αποφάσεις χρειάζεται να στηρίζονται σε 

ποσοτικές μετρήσεις, που να δικαιολογούν τις προτεινόμενες δράσεις και να χρη-

σιμεύουν στην παρακολούθηση της εφαρμογής και των αποτελεσμάτων της (βλ. 

Böhme 2002, Solesbury 2002, Campbell 2002, Faludiand Waterhout 2006). Επι-

πρόσθετα δε, η ανάπτυξη των Συστημάτων Γεωγραφικών Πληροφοριών (Geo-

graphical Information System) τις τελευταίες δεκαετίες κατέστησε ακόμα πιο εφι-

κτήτην περαιτέρω χρήση δεικτών και μοντέλων για την ανάλυση και τον σχεδια-

σμό του πολεοδομικού χώρου.  
 
Σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα εργασία έρχεται να ενδυναμώσει το μεθοδολογικό 

υπόβαθρο της ποσοτικής και μετρήσιμης διάστασης της πολεοδομικής ανάλυσης 

και του σχεδιασμού, εστιάζοντας στο ζήτημα του προσδιορισμού των περιοχών 

εξυπηρέτησης των δημόσιων χρήσεων. Παράλληλα, το συγκεκριμένο αντικείμενο 

μελέτης έρχεται να καλύψει ένα μεθοδολογικό κενό της σύγχρονης πολεοδομικής 

πρακτικής, καθώς, αν και η υφιστάμενη πολεοδομική νομοθεσία που αφορά στον 

προγραμματισμό των χρήσεων (βλ. ΦΕΚ 285/Δ/5.3.2004) προσδιορίζει το απαι-

τούμενο μέγεθος των δημόσιων χρήσεων προς χωροθέτηση, δεν παρέχει το μεθο-

δολογικό πλαίσιο για την οργάνωσή τους στον χώρο. 

 

 

2. Η μοντελοποίηση μίας περιοχής εξυπηρέτησης:  
Υποθέσεις και παραδοχές 

Είναι δεδομένο ότι κάθε πολεοδομική χρήση έχει μία ορισμένη ακτίνα εξυπηρέτη-

σης, δηλαδή είναι ικανή να εξυπηρετήσει τους κατοίκους μίας συγκεκριμένης και 

περιορισμένης γεωγραφικής περιοχής. Το γεγονός αυτό αποτελεί μία εμπειρική 

διαπίστωση της λειτουργίας των χρήσεων, η οποία εμφανίστηκε για πρώτη φορά 

στη βιβλιογραφία ως τμήμα του θεωρητικού υπόβαθρου στο οποίο θεμελιώθηκε η 

Θεωρία Κεντρικών Τόπων του Walter Christaller το 1933. Συγκεκριμένα, η θεωρία 

αυτή, που επικεντρώνεται στον τριτογενή τομέα, πραγματεύεται την ιεραρχία των 

οικισμών (κεντρικών τόπων) και την κατανομή τους στον χώρο, ως αποτέλεσμα 

του μεγέθους της περιφέρειας που απαιτείται για την υποστήριξη καθενός από αυ-

τούς. Αν και η βάση της θεωρίας του Christaller είναι οικονομική, παρουσιάζει 

στενή συγγένεια με τη χρηστική λογική (Λαγόπουλος 2009), γεγονός που επέτρεψε 

τη μεταφορά της στο πεδίο της πολεοδομίας. Μάλιστα, οι Brian Berry και William 

Garrison (1958) διαπίστωσαν ότι αυτή εφαρμόζεται σωστότερα σε ενδο-αστικές 

(intra-urban) περιοχές, παρά μεταξύ συστημάτων αστικών κεντρικών τόπων (inter-

urban central place systems), περίπτωση στην οποία επικεντρώθηκε ο Christaller. 

Ακόμη, όμως, και εντός αστικών περιοχών, η προσφορά της θεωρίας κεντρικών 

τόπων αφορά κυρίως στην ιεραρχική οργάνωση των αστικών κεντρικών τόπων 

(δηλαδή του κύριου και των δευτερευόντων κέντρων ενός οικισμού), παρά με στον 

προσδιορισμό των εξαγωνικών περιοχών ακτινοβολίας τους (Beavon 1977: 2). Οι 
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τελευταίες σπάνια και μόνο κάτω από ειδικές συνθήκες μπορούν να προσεγγίσουν 

αυτό το σχήμα στον πραγματικό χωροταξικό χώρο, καθώς οι μορφές αυτές προκύ-

πτουν από μία μοντελοποίηση που αφενός περιγράφει τη λειτουργία μίας προβιο-

μηχανικής οικονομίας και, αφετέρου, βασίζεται σε μία σειρά από απλοποιητικές 

παραδοχές. Οι παραδοχές αυτές είναι ότι: 

α) ο χώρος είναι γεωμορφολογικά ισότροπος (επίπεδος και ομοιογενής) και απε-

ριόριστος, 

β) ο πληθυσμός που κατοικεί σε αυτόν τον χώρο είναι ομοιόμορφα κατανεμημέ-

νος, 

γ) οι πόροι είναι, επίσης, ομοιόμορφα κατανεμημένοι, 

δ) όλοι οι καταναλωτές έχουν την ίδια αγοραστική δύναμη, τις ίδιες καταναλωτι-

κές επιθυμίες και ανάγκες και, επιπλέον, συμπεριφέρονται ορθολογικά με 

σκοπό τη μεγιστοποίηση της προσωπικής τους οικονομικής ωφέλειας, 

ε) κάθε πάροχος αγαθών και υπηρεσιών δεν μπορεί να αποκομίσει επιπλέον κέρ-

δος σε σχέση με τους υπόλοιπους για την ίδια παροχή υπηρεσίας ή αγαθού,  

στ) υπάρχει ένας τύπος μεταφορικής υποδομής, ο οποίος εξαπλώνεται ομοιόμορφα 

προς κάθε κατεύθυνση και  

ζ) το κόστος μεταφοράς είναι ανάλογο της απόστασης που διανύεται (Beavon 

1977: 18-32). 
 
Είναι σαφές ότι οι παραπάνω υποθέσεις και παραδοχές είναι ισχυρά απλοποιητι-

κές. Συγκεκριμένα, ο χώρος σπάνια είναι γεωμορφολογικά ισότροπος, καθώς η 

ύπαρξη οικολογικών στοιχείων θέτει όρια και περιορισμούς, ενώ, προφανώς, δεν 

είναι και απεριόριστος. Επίσης, ο πληθυσμός δεν είναι ομοιόμορφα κατανεμημέ-

νος, δεν έχει την ίδια αγοραστική ισχύ, αλλά, ούτε και παρουσιάζει τις ίδιες κατα-

ναλωτικές συνήθειες ή ανάγκες. Παράλληλα, οι αγοραστές μπορούν να δράσουν 

ορθολογικά, μόνο εφόσον γνωρίζουν το σύνολο των εναλλακτικών επιλογών που 

είναι διαθέσιμες, αλλά, ακόμα και στην περίπτωση αυτή, οι επιλογές τους δεν βα-

σίζονται αποκλειστικά στη μεγιστοποίηση της οικονομικής τους ωφέλειας. Παρα-

πέρα, οι μεταφορικές υποδομές δεν εξαπλώνονται ομοιόμορφα στον χώρο, υπάρ-

χουν εναλλακτικοί τύποι μεταφορών και λόγω του διαφορετικού τύπου και συνδυ-

ασμού των μεταφορών που ενδέχεται να αξιοποιηθούν, αλλά και των οικονομιών 

κλίμακας, το κόστος μεταφοράς δεν είναι ανάλογο της απόστασης που διανύεται. 

Τέλος, ορισμένοι προμηθευτές αγαθών και υπηρεσιών μπορούν να εξασφαλίσουν 

επιπλέον κέρδος σε σχέση με τους υπόλοιπους, καθώς μπορεί να υπάρξει αξιοποί-

ηση καινοτόμων διαδικασιών παραγωγής αγαθών. 
 
Βέβαια, αν και οι υποθέσεις και παραδοχές της θεωρίας κεντρικών τόπων είναι 

ιδιαίτερα απλοποιητικές, ώστε να είναι εφαρμόσιμες στον σύγχρονο χωροταξικό 

χώρο, εντούτοις δεν παύουν να συνθέτουν τον πυρήνα των ζητημάτων που συνδέ-

ονται με τη μοντελοποίηση και τον υπολογισμό περιοχών εξυπηρέτησης. Ως απο-

τέλεσμα, ζητήματα που σχετίζονται με την ομοιομορφία και την ομοιογένεια του 
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γεωγραφικού χώρου και της κατανομής του πληθυσμού σε αυτόν, την ορθολογική 

ή μη συμπεριφορά των καταναλωτών, τις συνθήκες ανταγωνισμού, καθώς και το 

κόστος και τις δυνατότητες μετακίνησης, οφείλουν να αποτελέσουν αντικείμενο 

διερεύνησης σε κάθε περίπτωση παρόμοιων μοντελοποιήσεων, είτε αυτές αφορούν 

σε οικισμό, είτε σε κέντρο οικισμού, είτε σε μεμονωμένη πολεοδομική χρήση.  
 
Συγκεκριμένα, για την περίπτωση μοντελοποίησης της περιοχής εξυπηρέτησης 

μίας πολεοδομικής χρήσης που η ακτίνα της περιοχής αυτής δεν υπερβαίνει ένα 

περιορισμένο πλήθος οικοδομικών τετραγώνων μπορούν να διατυπωθούν οι παρα-

κάτω διαπιστώσεις. Καταρχήν, λόγω της περιορισμένης γεωγραφικής έκτασης της 

περιοχής εξυπηρέτησης, ο χώρος μπορεί να θεωρηθεί ισότροπος, εφόσον φυσικά 

δεν διακόπτεται από ισχυρά όρια, όπως είναι οι μεγάλοι αυτοκινητόδρομοι ή τα 

ποτάμια. Επίσης, στην περίπτωση αυτή, δεν χρειάζεται να τεθεί υπό συζήτηση η 

παραδοχή του απεριόριστου χώρου, καθώς, εξ αρχής, η περιοχή εξυπηρέτησης εί-

ναι περιορισμένη σε μέγεθος. Παράλληλα, σπάνια εντοπίζονται σημαντικές διαφο-

ροποιήσεις της πληθυσμιακής πυκνότητας εσωτερικά ενός τομέα μίας πόλης και, 

άρα, είναι θεμιτή η υπόθεση του ομοιόμορφα κατανεμημένου πληθυσμού. Όσον 

αφορά στην αγοραστική δύναμη των καταναλωτών, αυτή όντως διαφοροποιείται 

έντονα μεταξύ περιοχών της πόλης, αλλά και πάλι, για την κλίμακα περιοχών της 

τάξης των λίγων οικοδομικών τετραγώνων δεν αναμένονται σημαντικές μεταβολές 

της. Σε σχέση με τις καταναλωτικές συνήθειες των κατοίκων μίας περιοχής, αυτές 

παρουσιάζουν σημαντική διαφοροποίηση. Παρόλα αυτά, υπάρχουν ορισμένοι τύ-

ποι πολεοδομικών χρήσεων, οι οποίοι επιλέγονται από τους καταναλωτές κυρίως 

βάσει της εγγύτητάς τους σε αυτές και δευτερευόντως, ή και καθόλου, με βάση τις 

καταναλωτικές τους συνήθειες. Τέτοιες, είναι κυρίως οι χρήσεις των δημόσιων 

υπηρεσιών, στις οποίες εστιάζει η παρούσα μελέτη, αλλά θα μπορούσαν να συμπε-

ριληφθούν και άλλες ιδιωτικές χρήσεις καθημερινού λιανικού εμπορίου, όπως τα 

super-markets, τα καταστήματα τροφίμων και ποτών και τα φαρμακεία, καθώς οι 

χρήσεις του λιανικού εμπορίου που αναπτύσσονται με πυκνό δίκτυο υποκαταστη-

μάτων (αλυσίδες καταστημάτων) και χαρακτηρίζονται από τυποποίηση των παρε-

χόμενων προϊόντων και υπηρεσιών (π.χ., αλυσίδες ταχυφαγείων, τηλεπικοινωνια-

κών προϊόντων και υπηρεσιών, ή περιπτέρων). Τέλος, για τις χρήσεις με ακτίνα 

εξυπηρέτησης της τάξης των λίγων οικοδομικών τετραγώνων, όπου οι εξυπηρε-

τούμενοι μετακινούνται προς τις χρήσεις πεζοί, μπορεί να θεωρηθεί ότι οι μεταφο-

ρικές υποδομές εξαπλώνονται ομοιόμορφα προς κάθε κατεύθυνση και ότι το κό-

στος μεταφοράς είναι ανάλογο της απόστασης που διανύθηκε. 
 
Συμπερασματικά, για τους τύπους πολεοδομικών χρήσεων που αναφέρθηκαν πα-

ραπάνω, οι παραδοχές που ελήφθησαν από τον Christaller μπορούν να θεωρηθούν 

ως έγκυρες, γεγονός που καθιστά εφικτή τη μοντελοποίηση των περιοχών εξυπη-

ρέτησής τους. 
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3. Υπολογισμός περιοχής εξυπηρέτησης δημόσιων χρήσεων 

Στα παρακάτω παρουσιάζονται δύο τρόποι υπολογισμού της ακτίνας εξυπηρέτη-

σης μίας δημόσιας χρήσης. Η διαφορά μεταξύ τους έγκειται στο γεγονός ότι στην 

μεν πρώτη περίπτωση συμμετέχει στους υπολογισμούς η προδιαγραφή του δείκτη 

εξυπηρέτησης της χρήσης αυτής (δηλαδή, η «ιδανική» αναλογία μεταξύ της δομη-

μένης επιφάνειας μίας χρήσης και του αριθμού των χρηστών της1), ενώ στη δεύτε-

ρη θεωρείται άγνωστη η προδιαγραφή του δείκτη αυτού. Όπως θα φανεί παρακά-

τω, η πρώτη μέθοδος μπορεί να αξιοποιηθεί για τον υπολογισμό της ακτίνας εξυ-

πηρέτησης εγκαταστάσεων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας δημόσιας εκπαί-

δευσης (αλλά και των χρήσεων αθλητισμού και πρασίνου, για τις οποίες δεν πραγ-

ματοποιείται ειδική περαιτέρω επεξεργασία τους στο παρόν άρθρο), ενώ η δεύτερη 

για τις υπόλοιπες δημόσιες χρήσεις. 

 

3.1 Υπολογισμός ακτίνας εξυπηρέτησης πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων 

εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων 

Έστω ένα σχολείο  Χ,  το οποίο έχει επιφάνεια εx, είναι χωροθετημένο σε περιοχή 

με μικτή πυκνότητα d και εξυπηρετεί  Ρ  μαθητές του συνολικού πληθυσμού Π της 

περιοχής αυτής. Τότε, η πληθυσμιακή πυκνότητα της περιοχής θα είναι: 

 d = Π/Ε,    όπου   Ε: είναι το εμβαδόν της περιοχής εξυπηρέτησης. (1) 

Εάν υποθέσουμε ότι η περιοχή εξυπηρέτησης τείνει να αποκτήσει κυκλικό σχήμα 

(λόγω ισοτροπικότητας του χώρου και ομοιόμορφης κατανομής του πληθυσμού 

και των δικτύων) με ακτίνα r, τότε η σχέση (1) μπορεί να γραφτεί ως εξής: 

 d = Π/π·r2   ή,  αλλιώς:   Π = d·π·r2 (2) 

Έστω ότι η προδιαγραφή του δείκτη κατάληψης της χρήσης αυτής είναι δx, το ο-

ποίο ισούται με το πηλίκο της κτισμένης επιφάνειας της χρήσης αυτής (εx) δια τους 

χρήστες (Ρ) που εξυπηρετεί. Δηλαδή θα είναι: 

 δx = εx/Ρ  (3) 

Εάν α το ποσοστό του πληθυσμού που είναι χρήστες της πολεοδομικής χρήσης, 

τότε η σχέση (3) έχει ως εξής: 

 δx = εx/α·Π (4) 

Η παραπάνω σχέση (4), μετά από αντικατάσταση του πληθυσμού με αυτόν της 

                                                      
1 Για τον ακριβή προσδιορισμό της έννοια του δείκτη προδιαγραφή, καθώς και για την τυπολογία 

των πολεοδομικών δεικτών, βλέπε: Πισσούριος 2012: 109-110. Για τις τιμές των δεικτών προδια-

γραφής δημόσιων χρήσεων στην Ελλάδα, βλέπε: ΦΕΚ 285/Δ/5.3.2004, ενώ για την αξιολόγησή 

τους, βλέπε: Πισσούριος 2012 και Pissourios 2015.  
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σχέσης (2), γίνεται: 

 δx = εx/α·d·r2·π    δηλαδή: (5) 

 
x

2

·d·δ·απ

ε
x

r =     ή, αλλιώς:  
x

·d·δ·απ

ε
x

r =  (6) 

Σύμφωνα με την παραπάνω σχέση (6), το τετράγωνο της ακτίνας εξυπηρέτησης 

είναι ανάλογο του μεγέθους της πολεοδομικής χρήσης και αντιστρόφως ανάλογο 

του ποσοστού των κατοίκων που εξυπηρετείται από τη χρήση αυτή, την πυκνότητα 

της περιοχής και του δείκτη κατάληψης. Επειδή η μικτή πληθυσμιακή πυκνότητα 

της περιοχής, στην οποία είναι χωροθετημένη η χρήση που μελετάται, ενδέχεται να 

παρουσιάζει τοπικές διακυμάνσεις, ενδείκνυται μετά τον υπολογισμό της ακτίνας 

εξυπηρέτησης της χρήσης ο επανα-υπολογισμός της μικτής πυκνότητας της περιο-

χής εξυπηρέτησης, βάσει του ορίου που προσδιορίστηκε, και η επανάληψη των 

υπολογισμών με βάση την πυκνότητα αυτή (πρακτικά, όπως θα φανεί παρακάτω, 

δεν διαφοροποιείται το τελικό αποτέλεσμα).  
 
Για παράδειγμα, έστω ότι αναζητείται η ακτίνα εξυπηρέτησης ενός δημοτικού 

σχολείου εμβαδού 1.000τμ, το οποίο είναι χωροθετημένο σε περιοχή με μικτή πυ-

κνότητα ίση με 200άτ/hα (0,02άτ/τμ). Από την πυραμίδα ηλικιών της περιοχής αυ-

τής (ή, προσεγγιστικά, με βάση τα στοιχεία της ευρύτερής της περιοχής) μπορεί να 

υπολογιστεί το ποσοστό των ηλικιών που είναι από 6 έως και 11 ετών (έστω 10%), 

ενώ, ο δείκτης κατάληψης ανέρχεται σε 6τμ ανά χρήστη (σε περίπτωση πολεοδο-

μικού προγραμματισμού χρήσεων εκπαίδευσης, μπορεί να χρησιμοποιηθεί η αντί-

στοιχη προδιαγραφή του δείκτη κατάληψης, βλ. ΦΕΚ 285/Δ/5.3.2004). Έτσι, με 

εφαρμογή της σχέσης (6), προκύπτει ότι η ακτίνα εξυπηρέτησης του δημοτικού 

αυτού ανέρχεται σε 163 μέτρα. Ως κέντρο της περιοχής εξυπηρέτησης θεωρείται 

το γεωμετρικό κέντρο του γηπέδου που φιλοξενεί το δημοτικό.  
 
Η σχέση (6) καλύπτει το μεγαλύτερο ποσοστό των περιπτώσεων υπολογισμού της 

ακτίνας ενός σχολείου, για τις ανάγκες της πολεοδομικής πρακτικής. Παρόλα αυ-

τά, στις ειδικές εκείνες περιπτώσεις που αναζητείται ο υπολογισμός της ακτίνας 

εξυπηρέτησης με τη μέγιστη δυνατή ακρίβεια, η σχέση αυτή μπορεί να τροποποιη-

θεί, προκειμένου να λάβει υπόψη της το μέγεθος του γηπέδου της εκπαιδευτικής 

εγκατάστασης και, άρα, να υπολογίζει την ακτίνα εξυπηρέτησης ως τη μεγαλύτερη 

ακτίνα ενός δακτυλίου περιμετρικά του γηπέδου της εκπαιδευτικής εγκατάστασης 

(βλ. Γράφημα 1).  
 
Έστω ότι μία εκπαιδευτική εγκατάσταση καταλαμβάνει γήπεδο εμβαδού ΕΕΚΠ, το 

οποίο ισοδυναμεί με εμβαδόν κύκλου ακτίνας  rΕΚΠ.  Στην περίπτωση αυτή, η περι-

οχή εξυπηρέτησης θα έχει σχήμα δακτυλίου και το εμβαδόν της (Ε) θα δίνεται από 

την παρακάτω σχέση: 

 )r·(r 22

ΕΚΠ
−=Ε π ,   όπου  r  είναι η ακτίνα εξυπηρέτησης. (7) 
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Με βάση την ίδια πορεία σχέσεων που ακολουθήθηκε και παραπάνω (βλ. σχέσεις 

1 έως 5), προκύπτει ότι: 

 
2

x
·d·δ·

ΕΚΠ
+= rr

x

απ

ε

     ή,  αλλιώς:   
2

x

2

·d·δ·
ΕΚΠ

+= rr
x

απ

ε

 (8) 

Αν στο προηγούμενο παράδειγμα θεωρήσουμε ότι το γήπεδο του δημοτικού σχο-

λείου καταλαμβάνει επιφάνεια 2.000τμ, δηλαδή εμβαδόν κύκλου ακτίνας 25,3 μέ-

τρων, τότε, βάσει της σχέσης (8), η ακτίνα εξυπηρέτησης του σχολείου προκύπτει 

να είναι 165 μέτρα. Όπως παρατηρούμε, η διαφορά των 2 μέτρων μεταξύ της πρώ-

της περίπτωσης υπολογισμού της ακτίνας εξυπηρέτησης, όπου δεν λήφθηκε υπόψη 

το μέγεθος του γηπέδου του σχολείου, και της δεύτερης περίπτωσης που λήφθηκε, 

είναι εξαιρετικά μικρή, ώστε να έχει πολεοδομική σημασία. Εάν υποθέσουμε ότι 

αντί για 2.000τμ το γήπεδο του σχολείου έχει επιφάνεια 10.000τμ, το οποίο ισοδυ-

ναμεί με κύκλο ακτίνας 56 μέτρων, δηλαδή πρόκειται για ένα αφύσικα μεγάλο γή-

πεδο για την εκπαιδευτική εγκατάσταση αυτή, τότε, σύμφωνα με τη σχέση (8), η 

ακτίνα εξυπηρέτησης προσεγγίζει τα 172 μέτρα. Δηλαδή, παρατηρούμε ότι ακόμη 

και για εξαιρετικά μεγάλα γήπεδα εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, η διαφοροποίη-

ση της ακτίνας εξυπηρέτησης δεν παρουσιάζει πολεοδομικό ενδιαφέρον.  

 

 

Γράφημα 1: Εκπαιδευτική εγκατάσταση χωροθετημένη σε γήπεδο που με κύκλο ακτίνας 

rΕΚΠ.  Ως  r  προσδιορίζεται η ακτίνα εξυπηρέτησης της εκπαιδευτικής εγκατά-

στασης. 

 

 

3.2. Υπολογισμός ακτίνας εξυπηρέτησης λοιπών δημόσιων χρήσεων 

Έστω μία πολεοδομική χρήση Α, η οποία έχει εμβαδόν  εΑ.  Η δεδομένη αυτή χρή-

ση μπορεί να εξυπηρετήσει ταυτόχρονα μέγιστο αριθμό ΡΑ χρηστών σε χρονικό 

διάστημα μίας ώρας. Αν ορίσουμε ρΑ τον λόγο του μέγιστου αριθμού εξυπηρετού-

μενων ανά ώρα προς το εμβαδόν εΑ της χρήσης αυτής, τότε ισχύει:  
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 ρΑ = ΡΑ/ εΑ    ή, αλλιώς:   ΡΑ = ρΑ·εΑ (9) 

Αν θεωρήσουμε ότι το μέγεθος ρ παραμένει σταθερό για το σύνολο των χρήσεων 

Χ του συγκεκριμένου τύπου δημόσιων χρήσεων που μελετάται, τότε το μέγεθος ρΑ 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως εκτιμητής της μέσης τιμής του μεγέθους ρ για το σύ-

νολο των χρήσεων αυτού του τύπου δημόσιων χρήσεων, στον οποίο ανήκει η χρή-

ση Α. H εκτίμηση αυτή είναι αναγκαία, επειδή:  

α) ενδέχεται η μελετούμενη χρήση  Χ  να μην είναι κατασκευασμένη και, άρα, 

να χρειάζονται να γίνουν υποθέσεις για το μέγεθος ρχ και  

β) συνήθως δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τη μέση τιμή του μεγέθους ρ 

ανά διακριτό τύπο δημόσιας χρήσης, η οποία θα αποτελούσε αντιπροσωπευ-

τικότερο εκτιμητή της τιμή του  ρχ.   
Βέβαια, η επιλογή της εκτιμήτριας χρήσης Α θα πρέπει να πραγματοποιείται με 

ιδιαίτερη προσοχή και, συγκεκριμένα, θα πρέπει να παρουσιάζει σημαντικές λει-

τουργικές ομοιότητες με τη μελετούμενη χρήση Χ (π.χ., αν πρόκειται για δημόσια 

υπηρεσία, να επιλέγεται μία της ίδιας διοικητικής βαθμίδας του ίδιου ή παρόμοιας 

τάξης οικισμού και να παρουσιάζει ομοιότητες στον τρόπο διεκπεραίωσης της 

γραφειοκρατικής λειτουργίας της). Με βάση τα παραπάνω προκύπτει ότι για κάθε 

πολεοδομική χρήση Χ του συγκεκριμένου τύπου χρήσεων θα ισχύει: 

 ΡΧ = ρΑ·εΧ (10) 

Εφόσον σε μία ώρα λειτουργίας της πολεοδομικής χρήσης Χ μπορεί να εξυπηρε-

τηθεί μέγιστος αριθμός ΡΧ ατόμων ή, αλλιώς, ρΑ·εΧατόμων και εάν η χρήση αυτή 

παραμένει σε λειτουργία ω ώρες ανά εβδομάδα, τότε στο χρονικό διάστημα της 

μίας εβδομάδας μπορούν να εξυπηρετηθούν y άτομα και θα ισχύει: 

 y = ω·ρΑ·εΧ (11) 

Η πολεοδομική χρήση Χ έχει ακτίνα εξυπηρέτησης r, εντός της οποίας κατοικεί 

πληθυσμός Π. Από το σύνολο του πληθυσμού αυτού, έστω α η μέση τιμή του πο-

σοστού του πληθυσμού Π που εξυπηρετούνται από την πολεοδομική χρήση Χ στη 

χρονική διάρκεια μίας εβδομάδας. Δηλαδή, οι χρήστες της πολεοδομικής χρήσης 

Χ, στο χρονικό διάστημα αυτό, είναι α%·Π. Αν καθένας από τους α%·Π χρήστες 

προσπελάσει την πολεοδομική χρήση φ φορές για την εξυπηρέτησή του στο ίδιο 

χρονικό διάστημα, τότε, ο συνολικός αριθμός των ατόμων (z) που προσπελαύνουν 

την πολεοδομική χρήση Χ για την εξυπηρέτησή τους είναι:  

 z = α·Π·φ (12) 

Έστω ότι η επιφάνεια της περιοχής εξυπηρέτησης είναι Ε και εφόσον ο πληθυσμός 

της περιοχής αυτής είναι Π, τότε η μικτή πληθυσμιακή πυκνότητα d της περιοχής 

αυτής θα είναι: 

 d = Π/Ε   ή,  αλλιώς:   Π = d·Ε (13) 
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Με βάση τις παραδοχές στις οποίες στηρίχθηκε ο υπολογισμός της ακτίνας εξυπη-

ρέτησης r, μπορούμε να υποθέσουμε ότι η περιοχή εξυπηρέτησης θα τείνει να α-

ποκτήσει κυκλικό σχήμα και, επομένως, η σχέση (13) μπορεί να γραφτεί ως εξής: 

 Π = d·π·r2 (14) 

Από τη σχέση (12) και με αντικατάσταση του πληθυσμού Π με αυτόν της σχέσης 

(14), προκύπτει: 

 z = α·d·π·r2·φ  (15) 

Στα παραπάνω πραγματοποιήθηκε ο υπολογισμός του μέγιστου αριθμού ατόμων y 

που μπορούν να εξυπηρετηθούν από μία πολεοδομική χρήση Χ στη χρονική περί-

οδο της μίας εβδομάδας, ο οποίος κατέληξε στη διατύπωση της σχέσης (11), κα-

θώς και ο υπολογισμός του αριθμού των ατόμων μίας περιοχής πληθυσμού Π, τα 

οποία θα προσπελάσουν τη χρήση Χ για την εξυπηρέτησή τους στην ίδια χρονική 

περίοδο, ο οποίος κατέληξε στη διατύπωση της σχέσης (15). Προκειμένου η πολε-

οδομική χρήση Χ να λειτουργήσει εύρυθμα, θα πρέπει το μέγεθος των ατόμων y 

που μπορεί να εξυπηρετηθεί από την πολεοδομική χρήση σε μία εβδομάδα να είναι 

ίσο ή μεγαλύτερο από τον αριθμό των ατόμων z που βρίσκονται εντός της περιο-

χής εξυπηρέτησής της και τα οποία θα την προσπελάσουν για την εξυπηρέτησή 

τους στην ίδια χρονική περίοδο. Δηλαδή θα πρέπει:  

 y ≥ z (16) 

Από τη σχέση (16) και με αντικατάσταση των μεγεθών y και z με αυτά των σχέ-

σεων (11) και (15), προκύπτει: 

 ω·ρΑ·εΧ ≥ α%·d·π·r2·φ  (17) 

Αν η σχέση (17) επιλυθεί ως προς r, προκύπτει: 

 
d ·  π· α · φ

ω ·ε ·ρ 
ΧΑ

≤r     ή, αλλιώς:   
d ·  π· α · φ

ω ·ε ·ρ 
ΧΑ2

≤r   (18) 

Σύμφωνα με τη σχέση (18), το τετράγωνο της ακτίνας εξυπηρέτησης μίας πολεο-

δομικής χρήσης Χ είναι ανάλογο της μέγιστης ροής εξυπηρετούμενων στη μονάδα 

του χώρου, του μεγέθους της επιφάνειας της χρήσης αυτής και των ωρών λειτουρ-

γίας της και αντιστρόφως ανάλογη της συχνότητας εξυπηρέτησης των κατοίκων 

και του ποσοστού του συνολικού πληθυσμού που εξυπηρετείται από τη χρήση αυ-

τή, καθώς και της πληθυσμιακής πυκνότητας της περιοχής στην οποία είναι χωρο-

θετημένη.  
 
Για παράδειγμα, έστω ότι χρειάζεται να υπολογιστεί η ακτίνα εξυπηρέτησης μίας 

δημόσιας υπηρεσίας, η οποία είναι χωροθετημένη σε περιοχή με μικτή πληθυσμια-

κή πυκνότητα 200άτ/hα  (d=0,02 άτ/τμ),  έχει εμβαδόν 1.000τμ (εΧ=1.000 τμ), πα-

ραμένει ανοικτή για την εξυπηρέτηση του κοινού για 6 ώρες κάθε μέρα και 5 μέρες 
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την εβδομάδα (ω=6·5=30 ώρες) και εξυπηρετεί κάθε οικογένεια της περιοχής μία 

φορά τον μήνα. Εάν το μέσο μέγεθος της οικογένειας στην περιοχή αυτή είναι 3,2 

άτομα και μόνο ένα άτομο από την οικογένεια προσέρχεται για την εξυπηρέτηση 

ολόκληρης της οικογένειας, προκύπτει πως το 31% (α=1/3,2=0,31) του συνολικού 

πληθυσμού της περιοχής αποτελούν χρήστες της δημόσιας υπηρεσίας αυτής. Πα-

ράλληλα, λόγω της προσπέλασης τους με συχνότητα μία φορά το μήνα, συνεπάγε-

ται πως η προσπέλασή τους ανά εβδομάδα θα είναι 0,23 φορές ανά εβδομάδα 

(φ=0,23 φορές/εβδομάδα, με το δεδομένο ότι περιέχονται 4,3 εβδομάδες σε ένα 

μήνα). Τέλος, οι μετρήσεις σε μία παρόμοια δημόσια υπηρεσία Α της ίδιας διοικη-

τικής βαθμίδας δείχνουν ότι το μέγεθος ρΑ ισούται με 0,1 άτομα/ώρα·τμ. Με βάση 

τα δεδομένα αυτά και τη σχέση (18), υπολογίζεται ότι η ακτίνα εξυπηρέτησης της 

υπηρεσίας αυτή θα είναι ίση ή μικρότερη των 820 μέτρων.   
 
Στο σημείο αυτό, θα πρέπει να διατυπωθούν ορισμένες επισημάνσεις για τη χρησι-

μότητα της σχέσης (18) και, κυρίως, για τις δυνατότητες και τους περιορισμούς 

στη χρήση της. Όπως περιγράφτηκε παραπάνω, η σχέση αυτή υπολογίζει τη μέγι-

στη ακτίνα εξυπηρέτησης μίας πολεοδομικής χρήσης, εάν αυτή λειτουργεί σε συν-

θήκες αιχμής στο σύνολο των ωρών λειτουργίας της και εάν το ποσοστό α του 

πληθυσμού, που είναι χρήστες της, παραμένει σταθερό και ίσο με τη μέση τιμή 

που έχει στο χρονικό διάστημα που μελετήθηκε. Με άλλα λόγια, η ακτίνα εξυπη-

ρέτησης που προκύπτει αφορά σε μία πολεοδομική χρήση, η οποία λειτουργεί στο 

μέγιστο των δυνατοτήτων της από άποψη ικανότητας εξυπηρέτησης του κοινού 

της, προσπελαύνεται από σταθερό αριθμό ατόμων ανά ώρα και με βάση αυτή τη 

ροή ατόμων, ικανοποιεί τις ανάγκες ολόκληρου του πληθυσμού της περιοχής εξυ-

πηρέτησης που υπολογίζεται.  
 
Όμως, στην πραγματικότητα εντοπίζονται σημαντικές διακυμάνσεις της ροής των 

εξυπηρετούμενων στον χρόνο. Ορισμένες ώρες της μέρας, μέρες της εβδομάδας ή 

ορισμένοι μήνες το χρόνο, ανάλογα με την πολεοδομική χρήση, η ροή των εξυπη-

ρετούμενων αυξάνεται, ενώ σε άλλες χρονικές περιόδους μειώνεται. Έτσι, στα δι-

αστήματα που η ροή των εξυπηρετούμενων αυξάνεται, δηλαδή αυξάνεται ο αριθ-

μός του ποσοστού α του πληθυσμού που είναι χρήστες της χρήσης, η ακτίνα εξυ-

πηρέτησης μειώνεται, εφόσον τα δύο αυτά μεγέθη είναι αντιστρόφως ανάλογα με-

ταξύ τους, βλ. σχέση (18). Στο παρακάτω Γράφημα 2, παρουσιάζεται η παραπάνω 

διαπίστωση με τη βοήθεια δύο διαγραμμάτων. Συγκεκριμένα, στο Γράφημα 2α, 

παρουσιάζεται η διακύμανση του ποσοστού α, το οποίο την χρονική στιγμή t1 έχει 

τιμή α1 και τη χρονική στιγμή t2 έχει τη μέγιστη τιμή αMAX. Στο Γράφημα 2β πα-

ρουσιάζεται η διακύμανση της ακτίνας εξυπηρέτησης r που υπολογίζεται, όπου 

παρατηρούμε ότι τη χρονική στιγμή t1 η ακτίνα εξυπηρέτησης έχει την τιμή r1 και 

τη χρονική στιγμή t2 λαμβάνει την ελάχιστη τιμή της rMIN. Παράλληλα, εικονίζο-

νται με διακεκομμένες γραμμές η μέση τιμή του ποσοστού του πληθυσμού που 

είναι χρήστες της πολεοδομικής χρήσης ( a ) και η αντίστοιχη τιμή της αντίστοιχης 

ακτίνας εξυπηρέτησης ( r ). Με βάση τα παραπάνω, γίνεται κατανοητό ότι εάν η 
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ακτίνα εξυπηρέτησης μίας πολεοδομικής χρήσης υπολογιστεί με βάση την τιμή a , 

τότε, τη χρονική περίοδο κατά την οποία το ποσοστό α του πληθυσμού που είναι 

χρήστες της μελετούμενης πολεοδομικής χρήσης υπερβαίνει το a  (α> a ), η πολε-

οδομική χρήση θα αδυνατεί να εξυπηρετήσει το σύνολο των χρηστών της. Αντί-

στοιχα, αν η ακτίνα εξυπηρέτησης υπολογιστεί με βάση το αMAX, τότε, κάθε στιγμή 

η πολεοδομική χρήση θα είναι σε θέση να εξυπηρετήσει το σύνολο των χρηστών 

της περιοχής εξυπηρέτησής της, αλλά για μεγάλο χρονικό διάστημα της λειτουργί-

ας της θα λειτουργεί με περιορισμένο φόρτο παροχής υπηρεσιών, δηλαδή θα γίνε-

ται υπο-εκμετάλλευση των δυνατοτήτων της.  

 

 

Γράφημα 2: Η μεταβολή του ποσοστού  α  του πληθυσμού που είναι χρήστες μίας πολεοδο-

μικής χρήσης και η ανάλογη μεταβολή της υπολογιζόμενης ακτίνας εξυπηρέτη-

σης  r. 
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4. Μελέτη περίπτωσης υπολογισμού των περιοχών εξυπηρέτησης  
δημόσιων χώρων εκπαίδευσης στον Δήμο Θεσσαλονίκης 

Για την εφαρμογή της μεθοδολογίας που παρουσιάστηκε στην ενότητα 3.1 επιλέ-

χθηκε η μελέτη περίπτωσης του πολεοδομικού προγραμματισμού των εκπαιδευτι-

κών χρήσεων σε τμήμα του Δ. Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα, επιλέχθηκαν 2 δημο-

τικά διαμερίσματα του Δήμου Θεσσαλονίκης, τα οποία περιλαμβάνουν 225.000 

κατοίκους, 36 δημοτικά σχολεία, 19 γυμνάσια και 15 λύκεια. Η μελέτη περιορί-

στηκε στους δύο πρώτους τύπους εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, ώστε να υπάρξει 

οικονομία στην έρευνα, χωρίς, όμως, να στερηθεί η δυνατότητα συγκριτικής ανά-

λυσης μεταξύ διαφορετικών τύπων εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων. Τα δεδομένα 

της μελέτης βασίστηκαν στην «Πολεοδομική ανάλυση σχολικών χώρων και κτιρίων 

στα όρια του Δήμου Θεσσαλονίκης για την ιεράρχηση των αναγκών και την υποβολή 

ολοκληρωμένης πρότασης στο ΥΠΕΠΘ» (Ασήμος κ.ά. 2006).  
 
Για τις ανάγκες της εφαρμογής, χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό ArcGIS της ESRI, 

στο οποίο κατασκευάστηκε το υπόβαθρο του πολεοδομικού χώρου μελέτης, το 

οποίο αποτελείται από 1.656 οικοδομικά τετράγωνα. Κάθε οικοδομικό τετράγωνο 

ταξινομήθηκε σύμφωνα με την πληθυσμιακή του πυκνότητα σε μία από τις ακό-

λουθες πέντε τάξεις: από 0 έως 10, από 11 έως 268, από 268 έως 445, από 446 έως 

600 και, τέλος, περισσότερους από 601 κατοίκους ανά εκτάριο. Το υπόβαθρο αυτό 

επέτρεψε τον προσδιορισμό της θέσης των σχολείων της περιοχής μελέτης, ενώ 

στα περιγραφικά δεδομένα των τελευταίων εισήχθηκε το εμβαδόν της κτισμένης 

επιφάνειάς τους. Κατόπιν, υπολογίστηκε η μέση πληθυσμιακή πυκνότητα των οι-

κοδομικών τετραγώνων που περιβάλλουν σε απόσταση 300 μέτρων το κάθε σχο-

λείο και με χρήση της σχέση (6) υπολογίστηκε η ακτίνα εξυπηρέτησης του κάθε 

σχολείου. Οι τιμές των παραμέτρων που χρησιμοποιήθηκαν στη σχέση (6) είναι 

για τα δημοτικά σχολεία:  α=6,0%  και  δx=6 τμ ανά χρήστη, ενώ για τα γυμνάσια: 

α=3,3%  και  δx=5 τμ  ανά χρήστη. Τέλος, με την εφαρμογή της δυνατότητας buff-

ering που προσφέρει το λογισμικό, προσδιορίστηκε η ακτίνα εξυπηρέτησης του 

κάθε σχολείου. Το τελικό αποτέλεσμα παρουσιάζεται στους παρακάτω Χάρτες 1 

και 2, όπου εικονίζονται, χωριστά για τα δημοτικά σχολεία και τα γυμνάσια, οι 

περιοχές που παρέχονται ικανοποιητικές υπηρεσίες εκπαίδευσης.  
 
Στους χάρτες αυτούς είναι, πλέον, εφικτή η οριοθέτηση των περιοχών, στις οποίες 

δεν παρέχονται ικανοποιητικές υπηρεσίες εκπαίδευσης (περιοχές Δ1 έως Δ4 του 

Χάρτη 1 και περιοχές Γ1 έως Γ4 του Χάρτη 2). Είναι προφανές ότι η οριοθέτηση 

περιλαμβάνει μόνο τις μεγαλύτερες από αυτές, δίχως να επεκτείνεται στο σύνολο 

των μικρών νησίδων που περιλαμβάνονται ενδιάμεσα των περιοχών ικανοποιητι-

κής εξυπηρέτησης, καθώς μόνο οι μεγαλύτερες περιοχές αποτελούν τους πιθανούς 

τόπους κατασκευής μίας νέας σχολικής εγκατάστασης. Η διαδικασία αυτή πραγ-

ματοποήθηκε εποπτικά, δίδοντας προσοχή στην οριοθέτηση περιοχών με σχήμα 

που να είναι εφικτή η εξυπηρέτησή τους από μια διακριτή σχολική μονάδα. Έτσι, 
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για παράδειγμα, στον Χάρτη 1, οριοθετήθηκαν οι περιοχές Δ1, Δ2, Δ3 και Δ4, από 

τις οποίες οι δύο τελευταίες, παρότι είναι συνεχείς, το σχήμα τους επέβαλλε τη 

χωριστή οριοθέτησή τους. Στον Χάρτη 2, ο προσδιορισμός των περιοχών μη ικα-

νοποιητικής προσφοράς εκπαιδευτικών υπηρεσιών δεν εμφανίζει παρόμοιες παρα-

δοχές και καταλήγει στον προσδιορισμό των περιοχών Γ1, Γ2, Γ3 και Γ4.  

 

 

Χάρτης 1: Εικονίζεται η περιοχή μελέτης, όπου υποδεικνύεται η θέση των δημοτικών σχο-

λείων, οι περιοχές εξυπηρέτησής τους, καθώς και οι περιοχές στις οποίεςδεν πα-

ρέχονται ικανοποιητικές υπηρεσίες εκπαίδευσης. 

 

Όπως παρουσιάζεται στον παρακάτω Πίνακα 1, η περιοχή Δ3 περιλαμβάνει τον 

μεγαλύτερο πλήθος κατοίκων και μαθητών και άρα είναι η πλέον κατάλληλη για 

την χωροθέτηση ενός νέου δημοτικού σχολείου. Επίσης, αξίζει να σχολιαστεί ότι η 

περιοχή Δ4, η οποία αν και έχει υπερδιπλάσια επιφάνεια από την περιοχή Δ3, κα-

τοικείται από πολύ μικρότερο πληθυσμό συγκριτικά με την τελευταία, γεγονός που 

οφείλεται στις ιδιαίτερα χαμηλές πυκνότητες που παρατηρούνται σε αυτό το άκρο 

της πόλης. Αντίστοιχα, η περιοχή εκείνη που είναι η πλέον κατάλληλη για την ανέ-

γερση ενός νέου γυμνασίου είναι η περιοχή Γ3, η οποία είναι η μεγαλύτερη, τόσο 

πληθυσμιακά, όσο και χωρικά. Στην περίπτωση που επιλεχθεί η κατασκευή μίας 

μόνο εκπαιδευτικής εγκατάστασης ανεξαρτήτως βαθμίδας, τότε η περιοχή Δ3 δια-

τηρεί προβάδισμα έναντι της περιοχής Γ3, παρότι η τελευταία περιλαμβάνει μεγα-

λύτερο πλήθος κατοίκων. Αυτό συμβαίνει, επειδή ο αριθμός των εν δυνάμει μαθη- 
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Χάρτης 2: Εικονίζεται η περιοχή μελέτης, όπου υποδεικνύεται η θέση των γυμνάσιων σχο-

λείων, οι περιοχές εξυπηρέτησής τους, καθώς και οι περιοχές στις οποίεςδεν πα-

ρέχονται ικανοποιητικές υπηρεσίες εκπαίδευσης. 

 

 

Πίνακας 1: Παρουσιάζονται οι περιοχές μη ικανοποιητικής παροχής εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών και, συγκεκριμένα, ο πληθυσμός τους, ο αριθμός των εν δυ-

νάμει μαθητών και η επιφάνειά τους. 

 Περιοχή Πληθυσμός Μαθητές Επιφάνεια (ha) 

Δ1 5,792 348 34.9 

Δ2 9,092 546 33.6 

Δ3 13,047 783 31.6 

Δ
η

μ
ο

τ
ικ

ά
 σ

χ
ο

-

λ
ε
ία

 

Δ4 4,522 271 88.8 

 

Γ1 5,607 185 50.7 

Γ2 12,124 400 44.4 

Γ3 15,485 511 55.0 

Γ
υ
μ

ν
ά

σ
ια

 σ
χ
ο

-

λ
ε
ία

 

Γ4 11,683 386 30.9 
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τών δημοτικού σχολείου αποτελεί το 6% του συνολικού πληθυσμού της περιοχής, 

σε αντίθεση με τον αριθμό των εν δυνάμει μαθητών γυμνασίων που αποτελούν το 

3,3% του συνολικού πληθυσμού. Όπως φαίνεται και στην τρίτη στήλη του Πίνακα 

1, ο αριθμός των μαθητών της περιοχής Δ3 ανέρχεται σε 783 χρήστες, ο οποίος 

υπερτερεί των 511 της περιοχής Γ3.  

 

 

5. Συμπεράσματα 

Η μεθοδολογία εύρεσης της καταλληλότερης θέσης για την κατασκευή μίας νέας 

εκπαιδευτικής μονάδας καλύπτει ένα σημαντικό κενό της σχετικής βιβλιογραφίας, 

η οποία επικεντρώνεται στη διατύπωση των κατάλληλων μεγεθών που πρέπει να 

έχουν οι διάφοροι τύποι των εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, αλλά αφήνει μετέωρο 

το ζήτημα της χωροθέτησής τους εντός του αστικού ιστού. Μάλιστα, όπως ση-

μειώθηκε εξαρχής, η χωροθέτηση νέων σχολείων σε έναν διαμορφωμένο πολεοδο-

μικό ιστό αποτελεί ένα ιδιαίτερα σύνθετο ζήτημα, με πολεοδομικές, όσο και πολι-

τικές προεκτάσεις. Το πρόβλημα του προσδιορισμού της καταλληλότερης θέσης 

για την ανέγερση μίας νέας εκπαιδευτικής εγκατάστασης συναντάται συχνότητα 

στην πολεοδομική πρακτική και συνήθως αντιμετωπίζεται εμπειρικά και προσεγ-

γιστικά. Σε αυτό το πλαίσιο λειτουργίας της τρέχουσας πολεοδομικής πρακτικής, η 

παρούσα μεθοδολογία αποτελεί σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση διατύπωσης 

τεκμηριωμένων προτάσεων χωροθέτησης. Άλλα σημαντικά προτερήματα της με-

θόδου είναι η ακρίβεια προσδιορισμού της περιοχής εγκατάστασης μίας νέας εκ-

παιδευτικής εγκατάστασης, αλλά και η εφαρμογή της με χρήση ιδιαίτερα απλών 

εργαλείων GIS, γεγονός που καθιστά τη μέθοδο ιδιαίτερα προσιτή στο μεγαλύτερο 

μέρος των πολεοδόμων.  
 
Όμως, η μέθοδος δεν στερείται και αδυναμιών, τις οποίες επιβάλλεται να υπο-

γραμμίσουμε, προκειμένου, αφενός να επιτευχθεί η έγκαιρη προετοιμασία για την 

αντιμετώπισή τους από τον εκάστοτε μελετητή που εφαρμόζει τη μέθοδο και, αφε-

τέρου, να αποτελέσουν αντικείμενο έρευνας για την περαιτέρω εξέλιξη της μεθό-

δου. Οι πρώτες δύο αδυναμίες, που μόνο πολύ αυστηρά μπορούν να θεωρηθούν ως 

τέτοιες, αφορούν στην υποχρεωτική εφαρμογή της μεθόδου με χρήση GIS και στη 

διαθεσιμότητα στατιστικών στοιχείων για τον πληθυσμό ανά οικοδομικό τετράγω-

νο. Βέβαια, χρειάζεται να υπογραμμίσουμε ότι η σταθερά διευρυνόμενη αξιοποίη-

ση τεχνολογιών διαχείρισης χωρικών δεδομένων, όπως τα GIS, και η διαθεσιμότη-

τα αναλυτικών χωρικών στοιχείων σε ψηφιακή μορφή από δημόσιους φορείς, φαί-

νεται ότι αποτελούν τον κανόνα, παρά την εξαίρεση. Με βάση τα παραπάνω, καθί-

σταται σαφές ότι η εφαρμογή της μεθόδου είναι εφικτή σχεδόν από το σύνολο των 

μελετητών και των περιπτώσεων μελέτης.  
 
Περνώντας σε μία πιο ουσιαστική αδυναμία της μεθόδου οφείλουμε να παρατηρή-

σουμε ότι η οριοθέτηση των περιοχών που δεν εξυπηρετούνται ικανοποιητικά από 
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υπηρεσίες εκπαίδευσης εμπεριέχει ορισμένες εμπειρικές εκτιμήσεις, που αφορούν 

στο σχήμα τους, που, αν και στην εφαρμογή που παρουσιάστηκε η επιρροή των 

εκτιμήσεων αυτών δεν ήταν σημαντική, δεν αποκλείεται σε άλλη εφαρμογή να 

διαδραματίσουν σημαντικότερο ρόλο. Τέλος, όπως φάνηκε κατά την εφαρμογή της 

μεθόδου, οι περιοχές εξυπηρέτησης των σχολείων επικαλύπτουν η μία την άλλη, 

σφάλμα, το οποίο, αν μπορούσε να εξαλειφθεί, θα οδηγούσε στον προσδιορισμό 

συνολικά μεγαλύτερων περιοχών εξυπηρέτησης. Όμως, το σφάλμα αυτό δεν επη-

ρεάζει την τελική κρίση χωροθέτησης των νέων εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, 

καθώς αφορά στο σύνολο των εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων και, άρα, αποτελεί 

σφάλμα με ομοιόμορφη κατανομή.  
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